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Schema bei einem Produkt

NVP/Stiick

VK/StUCk abhangig v. Beschaftigungsgrad

DB/Stiick
< DB/Stiick * Stiickzahl

DB gesamt

Fixkosten unabhingig v. Beschaftigungsgrad

Betriebsergebnis (Gewinn/Verlust)

Teilkostenrechnung/Deckungsbeitragsrechnung

Entscheidungshilfe bei der
Annahme von Zusatzauftragen
z. B. bei Unterbeschaftigung

T~

Schema bei zwei Produkten

Produkt A | Produkt B gesamt
J/ NVP/Stlick
- VK/Stick
L . = DB/Stiick DB/Stiick A | DB/Stiick B
Kapazitat ausreichend? DB/Stiick * Stackzahl Q (
Prife die lang-/kurzfristige Preisuntergrenze. DB gesamt DB 3o A DB3es. B Summe DB 5.
- Fixkosten Achtung! FK nur EINMAL abziehen!

—2>NVP soll VK (FM, FL) decken < kurzfristige Preisuntergrenze
2> NVP soll Selbstkosten (VK + decken = langfristige Preisuntergrenze

/ X/ >

Kurzfristige Preisuntergrenze Langfristige Preisuntergrenze

NVP/Stlick NVP/Stiick

VK/Sttick VK/Stick

DB/Stiick 0,00 € DB/Stiick
DB/Stiick * Stiickzahl €
DB gesamt

NVP/Stiick = VK/Stiick Fixkosten

Betriebsergebnis 0,00 €

Fixe Kosten fallen immer an, unabhingig von der hergestellten Menge / vom Beschéaftigungsgrad.
- je héher die Produktion, desto kleiner die Fixkosten pro Stiick (Gesetz der Massenproduktion)
(FK/Stlick fallen mit zunehmender Produktion, FK gesamt bleiben linear konstant mit zunehmender

Beschaftigung)

Variable Kosten fallen nur an, wenn produziert wird 2 VK sind abhdngig vom Beschéaftigungsgrad.
(VK/Stiick bleiben konstant (Saulen), VK gesamt steigen linear mit zunehmender Beschiaftigung)

= Betriebsergebnis

Gewinnschwellenmenge/Break-even-Point

Wie viele Stiick miissen produziert werden, damit die Gewinnzone erreicht wird?

Gewinnschwellenmenge = FK / DB/Stiick
Ganze Stiick = Immer aufrunden!

Gewinnschwellenmenge

Nettoverkaufserlose

Absatzmenge

Selbstkosten/Gesamtkosten (VK + FK)

Variable Kosten
Fixkosten




